

【小說】燃燒的夏天 6之5 李佩甫

萬林說：「不能。一個蘿蔔一個坑兒，我必須把噸鋼 1095 的成本拿下來，我不想放棄這次機會。可他，是我師傅啊！」

劉惠英想了想說：「那你也別掖掖藏藏的，乾脆直接去找黃主任，跟他挑明了說，師傅也許能理解。」

萬林沉默了片刻，問：「你家裡，還是不願意？」

劉惠英什麼也不說，只是把頭低下了…

這時，學生放學了，一群小學生冒雨從學校大門跑出來，這群孩子裡有小寶。小寶在雨裡站了一會兒，四下看著，突然，他看見了劉惠英和萬林，馬上跑了過去，當他快跑到兩人跟前時，又猛地站住了，他立在那裡，呆呆地望著兩人…

放學孩子的喧鬧聲驚動了兩人，劉惠英一扭頭看見了小寶，見他滿臉都是雨水，心疼地說：「這孩子，你怎麼不吭聲呢？看你淋的……」

小寶望著兩人，突然說：“你當我爸，你當我媽，行嗎？”

兩人一下子怔住了…

雨嘩嘩地落著…

二十七

廠院裡，供應處長姚春成纏著潘亞君說：「潘總，把那筆爐磚款給人家付了吧，這是個老關係戶…」機密?經銷處??

潘亞君邊走邊說：「不行。」

姚春成一聽，氣了，追著她說：「真是老關係戶，經營廠長已經簽過字了。」

潘亞君說：「簽過字也不行。」

姚春成急了說：“為啥不行?!”

潘亞君說：“你吵什麼?不行就是不行。”

姚春成火了，說：“哼，怪不道人家說你…”

潘亞君站住了：「說我什麼？」

總調度室門前的樓道裡，姚春成一邊走一邊吵吵嚷嚷地說：「這筆款必須付!你為什麼不付?！」

潘亞君一句話也不說，徑直推開了總調度室的門，說：「只要廠長辦公會同意，廠長簽字，我就執行。你對廠長說吧！」

廠長站在一張掛有北鋼總廠「目標成本」的圖表前，背著手一聲不吭。

當兩人都進來之後，廠長才說：「潘總，你忙去吧。」

潘亞君看了看廠長，又看了姚春成一眼，推門出去了。

這時，廠長說：「老姚，把門關上。」

姚春成關上門，趕緊解釋：「廠長，這是一個老關係戶。」

廠長轉過身來，望著姚春成，好一會兒才說：「老姚，你告訴我，你是不是拿人家的錢了？」

姚春成馬上委屈地說：「廠長，我也是為工作考慮。你要這樣說…」

此刻，廠長面色沉重，一言不發…

姚春成反覆解釋說：「合約是早就簽過的，人家拉到門口了，你說這事…」

廠長沉默了一會兒，語重心長地說：「老姚啊，你要是困難，就對我說，我可以幫你。你千萬別拿人家一分錢。」

姚春成有些慌了，忙說：「廠長，你不是聽人說啥了?你要不相信，你查了，我幹供銷二十多年了，我要拿人家一分錢，我就不是人！」

廠長說：「我相信。可我三令五申，要你停止進料，你為什麼不聽招呼?！」

姚春成急忙解釋：「合約是過去訂的。這些人又跟工商、稅務部門有聯繫，怕得罪不起呀…」

廠長一拍桌子，說：「得罪不起也要得罪！」

廠長又說：「老姚，我告訴你，成本要降下來，進貨渠道是第一關。一定得把那些供貨質量差、以次充好、弄虛作假的私營企業切下來!還有那些皮包公司，那些個‘吃二鍋’的中轉戶全部都切下來，一個不留!就是省長講情也不行!廠裡要成立專門的班子來管這件事……我警告你，如果再發生這樣的事，我撤你

的職!

二十八

煉鋼車間裡，同樣是掛著一張「目標成本」的圖表。

總會計師正在向車間工人分發小型計算器。

工人們都捧著那發的小計算器在算自己分攤的成本。有個工人拿著計算機擺弄了幾下，馬上喊道：「壞了，我這個壞了！」

潘亞君說：「拿來，我看看。」她走過去一看，笑了，說：「你一個指頭按兩個鍵，還說壞了。」

那個工人搔搔頭，不好意思地笑了。

車間的一角，在一個廢棄的舊爐旁，原車間主任黃遂河靜靜地在爐前蹲著；在他的身後，站著他的徒弟——準備競選車間主任的萬林。

萬林默默地叫了一聲：「師父！」

黃遂河一聲不吭。

萬林又叫了一聲：“師傅，你罵我吧!”

黃遂河仍然一聲不吭。

不遠處，劉惠英站在一堆鋼錠的後邊，悄悄地註視著兩人的動靜…

二十九

上午 10 時，煉鋼車間召開競選大會，廠長和一些廠級領導在（爐台上臨時擺的）會議桌後邊坐著。

工人們黑壓壓就地在車間裡坐著。

車間主任候選人萬林正站在爐台上談車間如何實現「成本目標」的設想。他激動地說：

「過去說勞動最光榮，光榮在哪裡?廠長說，窮不是光榮，靠勞動過上好日子才是光榮!我們廠面臨危機，現在我們惟一的出路就是降低成本，適應市場!的，老外要說誰‘懶’，就說他‘懶’得跟中國人一樣?使勁往鋼板上插了一下，大聲吼道：「我不服!不服!」往下，他又說：

「不服怎麼辦?兩橫加一豎!幹!」

廠長帶頭鼓掌…

工人們全都激動了，一時掌聲雷動!

三十

北鋼總廠，在寬闊的廠區裡，在車間與車間之間的柏油馬路上，身穿工作服的廠長背著雙手，默默地在前邊走著。

在他的身後十幾公尺處，跟著一輛轎車。秘書小周快步從後邊跟了上來。

小周手裡拿著一個小本本，邊走邊跟廠長報告說：「廠長，自停產整頓以來，上級相關單位先後打過 107 個說情的電話，寫條 65 張，有省市…」

廠長厲聲說：「停住。你不要說了。你也別讓我聽，就當我不知道。」停了一會兒，他說：「燒了，你把那些條子統統給我燒了。」

秘書小周有些為難地說：「廠長，有些可是…」

廠長擺了擺手，不讓他再說了。

兩人默默地走了幾步，廠長嘆了口氣，說：「廠長也是人哪!也有老領導，老上級，也有親朋好友，也有磨不開的情分哪!」廠長說：「永遠不要告訴我誰寫了條子。」

說完，廠長頭前走了。小周怔怔地站在那裡。

三十一

中午，在一個車間的餐廳裡，廠長和總會計師潘亞君正在飯桌上商量事情。這時，秘書小周就把麵條端上來了。麵條剛剛擺到桌上，只見一個三十多歲的工人快步走過來。這人走到廠長的飯桌前，二話不說，伸手就把廠長的麵條碗移到了自己面前…

坐在廠長對面的潘亞君一怔，說：「你幹什麼?」

秘書小周也跑上來：「幹什麼?你幹什麼?」

廠長擺了擺手，制止了小周。

那人說：「廠長，我沒飯吃了，我跟你討飯來了。」

廠長對小周說：「再端一碗。」

那人說：「車間把我裁了。我都十八年工

齡了…」

廠長說：「我知道。」

那人說：「憑啥裁我?我有啥錯?這是打擊報復!」

廠長說：「你沒有錯。」

那人說：「沒有錯為啥裁我?」

廠長說：「是市場要裁你。」

那人說：「啥市場?市場算!我管不了那麼多!」

廠長的臉立時黑下來了。廠長說：「就憑這句話，這樣的認識，就該裁你。裁你裁對了!」

那人的目光逼視著廠長。廠長也望著他。良久，廠長說：「等著吧，會給你安排的。」

三十二

下午，在一個可以容納幾百人的中型會議廳裡，廠長正在召集下崗工人開會。

會議室裡坐著一百多名面色憂鬱的下崗工人。

廠長說：「同志們，咱們今天開一個罵人大會，罵誰呢?（廠長點著自己的鼻子）罵我。首先我要聲明一點，你們從各自原有的崗位上下崗，與你們的工作坊主任沒有關係，與你們的工段長也沒關係。」

一時，下崗的工人們全都圍上來了，人們亂嚷嚷地喊著，各自都在訴說自己的理由，那叫嚷聲幾乎要把房子抬起來（有的脫了衣服讓人看他身上的傷痕，有的在罵車間主任）…

幾百張嘴全都對著廠長……空氣中飛濺著唾沫星子……廠長在一片亂哄哄的聲音裡挺身坐著…

片刻，會場突然靜了，驀的，人們發現坐在罵聲中的工廠長滿眼淚。

立時，會場上鴉雀無聲，人們都望著白髮蒼蒼的廠長。

廠長說：「我知道大家心裡難受。我也難受。可你們想過沒有，北鋼有兩萬八千名職工，廠子一旦垮了，這麼多工人怎麼辦?難道說都去找我這個廠長要飯吃麼?」

停了片刻，廠長站起身來，說：「你們如果相信我，就去下崗職工培訓處報到，好好學習。廠裡要搞第三產業，每一個下崗職工都會得到妥善安置的。這是我說的，作為一廠之長，我不許願。不然，改什麼?」

三十三

轎車在廠區內飛馳…

轎車內，秘書小周把手機遞給廠長，手機裡傳出了急切的声音：「廠長，你快來吧，下崗的黃主任要出事!」

巨大的煉鋼車間，在一個角落裡，有一台廢棄了的舊轉爐。下崗的原車間主任黃遂河已在這個爐台上轉了很久了，他看上去滿臉憔悴，內心十分痛苦。只見他慢慢地登上爐頂，默默地立在那裡，手裡抓著一盒火柴…

一直躲在鋼錠的後邊，悄悄注視著他的萬林、劉惠英等人一看他這樣，便慌忙從鋼錠後跑出來，萬林高聲說：「師傅，你可別想不開呀!」眾人也都跟著叫道：「師傅…」

黃遂河不理他們。只見他抖著手，「嚓」地劃著了一根火柴，猛地把那點著了的火柴扔進了爐子裡，爐子「哄」的一下燒起來了!

眾人一下子傻了，紛紛地叫著：「師傅!」

這時，廠長快步走進來，問：「怎麼回事?」

萬林說：「黃師傅從家裡提來了一桶柴油，有人看見他倒這爐裡了，怕是…」

廠長抬頭看了看，輕聲說：「都出去吧。」接著，他又厲聲喝道：「都給我出去!」

立時，在場的工人們都退出了。萬林還不想走，他上前跨了一步，卻被廠長那十分嚴厲的目光制止了。

等人走後，廠長走到爐前，抬頭望著站在爐台上的黃遂河，默默地說：「老夥計呀，你也看我的笑話哪?」

黃遂河喃喃地說：“我不想活了，是我自己不想活了……”

廠長在爐旁坐了下來，點上一支煙，說：「老夥計，你選了個好地方啊。當年，這可是個模範爐啊，在這個爐上，你可是立過功的呀!」

黃遂河激動地說：「爐子廢了，人也廢了。乾了三十五年，我成廢鋼了!」

廠長說：「你有冤氣，有怨言，我都理解。是啊，乾了三十五年了，年輕的時候，一直在計劃經濟裡泡，那時候，拿錢少，出力大，為了國家的鋼鐵事業，可以說是沒明沒夜的干，是流過汗流過血的……那時候，一月才 42 塊錢，你從來沒計較過，幹什麼都不計較。期，說下就讓你下了，你會說，這不是卸磨殺驢麼?」

黃遂河眼裡的淚流出來了，他滿臉都是淚，嗚咽著說：「人是一張臉哪!」

廠長默默地回憶說：「年輕的時候，咱們在這個爐子上，分吃過一塊饅頭，合用過一個茶缸子。後來，這爐子老化，出鋼少，事故多，有一回，潘師傅把命都搭上了!」

黃遂河默默地聽著，不語…

廠長說：「說起來，潘師傅也不值呀!他才虧哪!老夥計呀，人總是要有點犧牲精神的。話說回來，乾了幾十年，就像螺絲一樣，已經鏽上了，突然擰下來，誰一下子也無法適應，可不適應也得適應啊。哪條路?」

黃遂河仍不語…

廠長嘆口氣，說：「幹社會主義幾十年了，工人們的生活還沒有富裕起來，所以這計劃經濟是不改不行了，不改就沒有出路啊!人不能在一棵樹上吊死啊!」

廠長說：「我的時間也不多了，也很快就退了。你猜我退休後想幹什麼?我想去給幼兒園看大門，一輩子跟鋼打交道，心都磨粗了，看看那些活蹦亂跳的孩子，也是個樂呀!」

廠長說到這裡，突然雙手捧住了頭，好一會兒，他才重新抬起頭來，說：“老夥計呀，你下來吧。”

廠長站起身來，望著他，說：「我也不唱什麼高調，想想你的身分吧!」

黃遂河往前挪了一步，卻又站住了…??

這時，廠長抓住時機，厲聲叫道：「萬林，上去把你師傅給我拽下來!」

立刻，萬林從外邊衝了過來，三下兩下跑上爐台，抱住了黃遂河。幾個工人也都跑上來，擁住了黃遂河…

廠長說：「萬林，用我的車把你師傅送回去，陪他好好說說話。」

人們送黃遂河去了。廠長轉過身來，突然覺得天旋地轉，他的眼又看不見了，他摸著走了幾步，一下子撞在了地上…

人們聽到響聲，都跑了進來，趕忙上前把他扶起來，眾人叫著：「廠長，廠長……」

廠長雙手捧著頭…

劉惠英叫著廠長哭起來了。眾人七手八腳把廠長抬起來，說：「快送廠長上醫院!」

三十四

在醫院的單人病房裡，廠長徐振海在病床上躺著，他的眼有一隻還被白紗巾蒙著…

這時，總會計師潘亞君提著一兜水果看廠長來了。她進了門，關切地問：「廠長，好點吧?」

廠長一見是她，連忙坐起身來，問：「潘總，成本指標都分下去了?」

潘亞君說：「第一級。」

廠長又問：「電費呢?湊齊了沒有?」

潘亞君說：「快齊了，正在湊。你放心吧。」

廠長問：「電業局何時送電?」

潘亞君說：「市委領導已經打了電話，要他們馬上送電。」

聽潘亞君這麼一說，廠長立時勾頭去找鞋，他自言自語說：「我的鞋呢?」

潘亞君忙問：「廠長，你想?」

廠長說：「我得出院。」

潘亞君說：「不行不行…」

三十五

北鋼總廠院內，廠長陪著電業局趙局長在院內走著。

趙局長邊走邊說：「老徐，你讓我看什麼都沒用，你不交電費，別說市委，省委說也不行……」

廠長說：「我就是讓你來拿電費的。」

趙局長說：「此話當真?」

提昇人的品質 建設人間淨土

實體共修地點：淨心書坊

- 周日英文禪坐讀書會 每周日 9:30am - 11:30am

網路會議共修地點：您的所在處

- 周六中文讀書會 每月第二、四周星期六 8pm - 9:30pm
- 周六中文禪坐共修 每月第二、四周星期六 7pm - 7:50pm
- 週五英文禪坐&讀書會 每月第一、三周星期五 7:00pm-8:30pm

~歡迎您加入我們的活動。~
詳細課程、報名請至我們的網頁查詢。

法鼓八式動禪心法
身在哪裡、心在哪裡、清楚放鬆、全身放鬆

法鼓山聖路易聯絡處－淨心書坊
7825 Olive Blvd., 聖路易中國城 (91 公車與 66 公車站前)
網址: www.puremindcenter.org Tel: (314) 277-5640 email: info.puremindcenter@gmail.com

佛教慈濟基金會 美國中西區 聖路易聯絡處
Buddhist Tzu Chi Foundation, U.S.A.
Midwest Region, St. Louis Service Center
電話：314-994-1999
8515 Olive Blvd., St. Louis, MO 63132

聯絡處活動：
共修、讀書會、手語、志工訪視、志工培訓、兒童精進班、兒童夏令營等
靜思文化流通處：
圖書、書籍、影音(CD, DVD)、環保用品、禮品、食品等

人間菩薩大招生

您是否願意將您的愛心化為行動，和慈濟人一齊來推動人間善美？
長情大愛中有您，這個世界將更加美好！
人間黑暗角落有著無數苦難與不幸的人，他需要我們付出大愛與關懷。
慈濟四大志業、八大腳印，推動著淨化人心、祥和社會的巨輪，
他需要您我護持和參與。
歡迎您加入慈濟大愛的行列成為會員或志工

Website: www.tzuchi.org